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Téma zrodu, expanze a zániku španělského koloniálního systému dlouhodobě přitahuje 

pozornost historiků věnujících se problematice obecných dějin, vzhledem k rozsahu 

španělského impéria je ale velmi obtížné je uchopit jako celek; a dokonce i výseky z celého 

komplikovaného procesu odrazují množstvím pramenů, které je nutné prostudovat, a šíří 

kontextu, v němž je nezbytné je posuzovat. Na druhé straně ve chvíli, kdy se badatel soustředí 

na jeden konkrétní problém, se právě tento nezbytný kontext ztrácí. Právě proto je předložená 

disertační práce tak cenná. Petr Hertel se zaměřil na jedno z dílčích témat španělského 

příběhu: na snahy španělské koruny o znovudobytí ztracených pozic v mimoevropském 

prostoru, k nimž došlo na prahu druhé poloviny 19. století. Byť je tedy jeho práce omezeno 

rozsahem jediného desetiletí, rozmachuje se na tři kontinenty, na nichž simultánně probíhaly 

španělské diplomatické, ekonomické a kulturní aktivity, usilující o opětovné nastolení 

koloniální hegemonie. 

Na první pohled se Hertlova snaha komplexně uchopit všechny tyto události a navíc je 

zasadit do širšího politického kontextu světových mezinárodních vztahů může jevit jako 

nerealizovatelná, doktorandova erudice a schopnost syntézy ale přinesly vynikající výsledek. 

Vedle početné sekundární literatury je práce založena především na korpusu editovaných 

pramenů vyprodukovaných jak Španěly, tak jejich oponenty z dalších evropských států. Je jen 

škoda, že autor se skutečně omezil jen na empirii. Hertl se nehlásí k žádné historické škole a 

na první pohled vyznává tradiční až zastaralé pojetí historie, kladoucí důraz na nejvyšší 

politické aktéry a chronologické líčení událostí. Právě vzhledem k tomu, že dokázal uchopit 

studovaný problém v jeho nejširších souvislostech, se za činy jednotlivců a zájmových klik 

vynořují struktury světového systému, rovnováhy moci, hospodářských trendů atd. Přesto by 

byl jeho impresivní výzkum umocněn a zpřehledněn, pokud by si připravil půdu definicí 

základních konceptů a teoretických přístupů a pečlivějším zhodnocením a hierarchizací 

použité literatury. 

 Jakkoli výsledky analýzy nejsou „převratné“ v tom smyslu, že by došlo k revokování 

dosud platných historických interpretací, nabízí Hertelova disertační práce mnoho 

inspirativních závěrů. Ty nejobecnější se týkají širokého problému „pádu impérií“, nebo snad 

– s využitím aktuálně módního termínu – společenských kolapsů (otázky nevyhnutelnosti fáze 

úpadku po fázi vzestupu, reakcí elit na tuto fázi, možností „regenerace“ impérií atp.), nebo 



například významu držení a efektivního využívání zámořských území pro vzestup a pád 

evropských mocností, případně role „malých hráčů“ ve vývoji světového systému (zde 

například otázka vlivu aktivit představitelů republiky Haiti na snahy o znovunastolení 

španělského koloniálního systému skrze obnovení koloniální vlády na druhé polovině 

ostrova). Hertel sám se ovšem k těmto možným závěrům staví zdrženlivě – pokládá za svůj 

úkol především syntetizování dostupných informací a shrnutí bezprostředních příčin a 

důsledků popisovaných událostí, jejich dalekosáhlejší interpretaci ponechává na čtenáři. Byť 

tento přístup není v disertačních pracích zcela obvyklý, je zcela legitimní.  

Práce je přehledně členěna, je psána kultivovaně, byť bych se přimlouvala za větší 

členění odstavců a omezení výkladu v rámci poznámek pod čarou. Všechny použité zdroje 

jsou řádně citovány v poznámkách a poté i v závěrečné bibliografii. K ní je ale třeba 

poznamenat, že je nejen, jak vyplývá z obsahu i délky práce, extrémně rozsáhlá, a také 

poněkud nevyrovnaná. Disertace je psána ve španělském jazyce, tedy autor ji, a to plným 

právem, nabízí mezinárodní badatelské obci k recipování, ale i kritice. Do bibliografie ale 

zařadil velké množství přehledových nebo i populárně naučných textů českých. Jistě, lze 

dovodit, že alespoň z některých z nich skutečně čerpal dílčí informace (i když v některých 

případech jde o knihy téměř bezcenné, např. značně nespolehlivá kniha Oldřicha Kašpara o 

karibské oblasti), nicméně vzhledem k ambicím práce by bylo vhodnější konzultovat a citovat 

díla zahraničních badatelů. 

 

Navzdory těmto dílčím výhradám lze konstatovat, že disertační práce Petra Hertela splnila 

všechny požadavky standardně kladené na disertační práci. Student předložil samostatnou, na 

vlastním pramenném výzkumu založenou studii, která přinesla konkrétní a pro další bádání 

využitelné výsledky.  

Jednoznačně ji proto doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikaci prospěl. 
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